Studijski programi A, B i C. Programiranje 1 (treéi semestar). Ogledni primjeri pitanja za
Kolokvijum (20 poena). Dolaze éetiri pitanja. Od naslova 1.1. Intuitivni pojam algoritma do
naslova 5.5. Razni primjeri nerjesivih skupova.

> Tjuringove masine 1 izracunljive funkcije,
dolaze dva pitanja
(najvaznija pitanja su: 1-2, 5-11, 14, 25-26, 37-40)

1 Nabrojati i ukratko objasniti svojstva intuitivnog pojma algoritma A = (P, E, A, B, n).

2 Kako glasi Ceréova teza (Church). Njen smisao i njen znacaj.

3 Na koji nacin se algoritmu A pridruzuje djelimi¢na funkcija f4 ili f, gdje je f: Dom f —
Q(B) i Dom f C Q*(E).

4 Kada se za skup M kaze da je rjesiv u odnosu na skup M, gdje je M; C M,.

5 Kako glasi opsta diofantska jednacina 1 kako glasi zadatak za koji je Matijasevi¢ dokazao
da ne postoji algoritam.

6 Pravilo na kome se temelji algoritam koji ispituje da li jednaéina a,z" + ap_1z" "1 +... +
asz® + a1z 4+ ag = 0 (a, # 0) ima cjelobrojno rjesenje z.

7 Pravilo na kome se temelji algoritam koji ispituje da li jednacina ayz;+aqszs+...+apzy = b
ima cjelobrojno rjesenje (z1, o, ..., zy).

8 Pregledan opis Tjuringove masine: prebrojiva traka, radno polje, pocetno stanje, moguce
radnje u jednom taktu, lampe MZ 1 PT.

9 Definicija Tjuringove masine, tj. definicija tablice.

10 Rac¢unar naspram Tjuringove masine.

11 Pojmovi konfiguracija masine 1 pozicija masine. Kakav smisao ima oznaka by by by ...
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12 Funkcija koja je izrac¢unljiva po Tjuringu — kako glasi definicija.

13 Funkcija koja je normalno izracunljiva po Tjuringu — kako glasi definicija.

14 Elementarne Tjuringove masine: a;, 71 [.

15 Primjer Tjuringove masine: T} = r2ag. Napisati tablicu i objasniti.

16 Primjer Tjuringove masine: T (maSina za kopiranje u azbuci A;). Definicija maSine i
objasniti kako radi.

17 Odredivanje redosljeda rada masine zadate dijagramom (iz naslova Definicija Tjuringovog
dijagrama).

18 Konstrukcija tablice po zadatom dijagramu.

19 Dalji primjeri Tjuringovih masina: R i L. Nacrtati njihove dijagrame. Koju radnju vrse
(=)

20 Dalji primjeri Tjuringovih masina: R i £. Dijagrami i radnje (=).

21 Dalji primjeri Tjuringovih masina: masina za kopiranje K. Nacrtati dijagram. Koju
obradu (radnju) ona vrsi.

22 Masine W, 1 W;, djjagram i radnja.

23 Masina V, dijagram i radnja.

24 Masine [ i K,, (n > 1), dijagram i radnja.

25 Masine T, i T}, dijagram i radnja. Ulazna 1 radna azbuka je A;.

26 Masina P za mnozZenje dva broja.

27 Ukratko o konverzionoj funkeciji 7 ,.

28 Ukratko o konverzionoj funkciji o? .

29 Predstavljanje Tjuringove masine pomocu dijagrama koji je sastavljen od elementarnih
masina.
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30 Masina T®. Samo definisati radnju koju vrdi i objasniti u glavnim crtama.

31 Postavka zadatka o modeliranju nad azbukom A;.

32 Modeliranje nad azbukom A; (prve tri etape) [naslov 4.3].

33 Modeliranje nad azbukom A; (nastavak), cetvrta etapa, umjesto simbola a; piSemo
[naslov 4.4].

34 Superpozicija funkcija koje su izracunljive po Tjuringu.

35 Maginske rijeci. Tablica — w"” — w' — wr.

36 Jedan nerjesiv skup (M): definicija skupa M i dokaz u glavnim crtama.

37 Drugi nerjesiv skup (M;): definicija skupa M; i dokaz u glavnim crtama. Upotreba
univerzalnog programa U u dokazu.

38 Zadatak o zaustavljanju ili engl. halting problem.

39 Definisati igru domina (zadatak o poplo¢avanju, tiling problem) i navesti primjere.

40 Definisati asocijativni racun u polugrupi, tj. da li su dvije rijeci ekvivalentne. Navesti
slu¢aj koji racunar ne moze da rijesi.

1 Zadaci,
dolaze dva pitanja

1. Napisati tablicu Tjuringove masine ¢ija je radna azbuka A; = {a;} i koja ima tri stanja
(g0, q1 1 ¢2), a vrsi sljedeéu obradu: bez obzira kakva je pocetna pozicija na traci, dolazi do
prelaska preko kraja trake (PT).

2. bez obzira kakva je pocetna pozicija na traci, masina vjecno radi.

3. Konstruisati Tjuringovu masinu sa sljede¢im svojstvom. Neka je njena pocetna pozicija
lagwag . . ., gdje w € (A1), w = a;...a;. Ako je n = 3k (k > 1) onda dolazi do masinskog

N Nl

zaustavljanja, a ako je n = 3k + 1 ili » = 3k 4 2 onda masina radi vjeéno.
4. Konstruisati Tjuringovu masinu sa sljedeéim svojstvom. Neka je njena pocetna pozicija
lagwiagwaag . . ., gdje je ws = ay...a1 1wy = ay...a; (m,n >1). Ako je m = n onda dolazi do
1 ——— ——

m n
masinskog zaustavljanja, a ako je m # n onda masina radi vjeéno.
5. Neka se Tjuringova masina K, LI? primjenjuje na poéetnu poziciju
|lagaiaiapaiaiaiaiag . . .. Koja zavrina pozicija se dobija?

6. Neka se Tjuringova masina LagRL primjenjuje
7. Konstruisati masinu koja ima svojstvo |aga; ...a1apa;...a1a9... =
N——— ———

n n
lag apaiapa; . ..aparag... (n > 1). Treba sastaviti dijagram maSine (u dijagramu ucestvuju

n parova agaj
znacl elementarnih maina r, [, a;). Dopusteno je da u dijagramu ucestvuju i simboli masina
R i L. Na primjer |aga1a1a10400181010g . . . = |do@oa180a8100a1dg - . . (0vo je slucaj n = 3).

) t

8. Konstruisati masinu koja ima svojstvo |aga; ...a1apa;...a1a9... =
S— S—

m n
lagai...a1apar...a1aq9...(m,n > 1). Treba sastaviti dijagram masine (u dijjagramu uéestvuju
—_—— S —

n m
znacl elementarnih maina r, [, a;). Dopusteno je da u dijagramu ucestvuju i simboli magina

RilL.
9. Konstruisati masinu koja racuna funkciju y = f(z), gdje je f(z) = signz = { 0 ako je
z =0, 1 ako je z > 0. Dakle, |agzag... = |~agyao. Broj z prikazuje se u unarnom obliku
t t

tj. u minimalnoj azbuci A; = {a;}. To znaéi da se recimo z = 3 prikazuje kao ajaja;. Na
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isti nac¢in prikazuje se i broj y. Na primjer |agag ... = |~agag (ovo je slucaj z = 0, y = 0).
T T
Na primjer |apaia1a1dq ... = |~apaiag (ovo je sluéaj z = 3, y = 1). Treba sastaviti dijagram
T t
masine. Dopusteno je da u dijagramu ucestvuju i simboli masina R, L, R, £, K, K,, (n > 1).
10. f(z) = [1/z] = {1 ako je z = 1, 0 ako je z > 1, masina vje¢no radi ako je z = 0
11. f(z) =[z/2] =m akojez =2mili z = 2m+1 (m > 1). Na primjer |apa;a1a1a1a10q . . .
= |~apaiaiag (ovo je slucaj z = 5, y = 2). Na primjer |apaia1a1a1a1010 ... = |~agaiaia1ag
T t T
(ovo je slucaj ¢ = 6, y = 3)
12. z= f(z,y) =2~y = { 0 ako je z < y, x —y ako je & > y (funkcija od dvije promjenljive).
Dakle, |agzaoyag . .. = |~agzag
T T

13. Konstruisati masinu koja normalno ra¢una funkciju f, gdje je f(z) = z=1 = { 0 ako
jex =0, z — 1 ako je z > 0. Dakle, |agzag... = |agzagfag.... Na primjer |agaiao... =
T T T
lagaiapag . .. (ovo je sluc¢aj @ = 1, y = 0). Na primjer |agaiaraiag ... = |agaiaiaiapa1a1ag. . .
T T T
(ovo je slucéaj ¢ = 3, y = 2). Treba sastaviti dijagram masine. Dopusteno je da u dijagramu
uéestvuju i simboli masina R, L, R, L, K, K,, (n > 1).
14. f(z) =signz =1 —signz
15. f(z) = 2z
16. f(z,y) = z+y (funkcija od dvije promjenljive). Dakle, Jagzaoyag . .. = |aozaoyaofao . ..
) T
17. Konstruisati masinu koja racuna funkciju f, gdje je f(z) = z?. Tako da je za z = T,
y = 49 1 slicno. Treba sastaviti dijagram masine. Dopusteno je da u dijagramu ucéestvuju 1
simboli masina R, L, R, L, K, K,, (n > 1).
18. f(#,y) = min(z,y) (funkcija od dvije promjenljive). Dakle, agzaoyao ... = |~agfao
T T
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